ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

1-3. darbs

NESAZAROTA  MAIŅSTRĀVAS  ĶĒDE

1. Darba mērķis


Iemācīties noteikt induktīvas spoles parametrus un analizēt virknē slēgtu maiņstrāvas ķēdi. Iepazīties ar spriegumu rezonanses parādībām.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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10. zīm. Shēma nesazarotas maiņstrāvas ķēdes pētīšanai


Pētāmā ķēde satur virknē slēgtus elementus - induktīvu spoli L1 un kondensatoru bateriju ar maināmu kapacitāti C1 (10. zīm.). Paralēli kondensatoru baterijai pieslēgts slēdzis S1. To ieslēdzot, strāva caur kondensatoriem vairs neplūst, t.i., ķēdē paliek tikai spole L1. Ķēde maiņstrāvas tīklam pieslēgta caur laboratorijas autotransformatoru T1. Mēraparāti dod iespēju izmērīt ķēdes spriegumu, strāvu un patērēto jaudu, kā arī spriegumu uz kondensatoru baterijas.

]

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1. Apdomāt induktīvās spoles parametru R, XL un Zsp noteikšanas kārtību. Uzrakstīt formulas šo parametru noteikšanai, ja zināmi mērījumu rezultāti - spriegums uz spoles U, strāva I un aktīvā jauda P.


3.2. Uzrakstīt formulas šādu lielumu analītiskam aprēķinam:



a) kondensatoru baterijas kapacitīvās pretestības XC, ja zināma kapacitāte C un maiņsprieguma frekvence f;



b) ķēdes pilnās pretestības Z;



c) strāvas I;



d) jaudas koeficienta cos(.

Pieņemt, ka spriegums U un spoles parametri R un XL nemainās.


3.3. Novērtēt Z, I un cos( izmaiņu robežas, ja kapacitāte C mainās no nulles līdz bezgalībai. Uzzīmēt eksperimentā sagaidāmās sakarības I = f(C) un cos( = f(C).


3.4. Uzrakstīt formulu kondensatoru baterijas kapacitātes noteikšanai, pie kuras ķēdē iestājas spriegumu rezonanse.


3.5. Apdomāt 4.10. punkta veikšanas kārtību un uzrakstīt formulu nepieciešamās kapacitātes noteikšanai.


3.6. Iepazīties ar vatmetra ieslēgšanas noteikumiem un tā iedaļas vērtības noteikšanu (sk. 4.2.1 punktu pielikumā “Mērījumi”).

4. Darba uzdevums


4.1. Ierakstīt protokolā induktīvās spoles pases datus.


4.2. Saslēgt shēmu saskaņā ar 10. zīmējumu un ieslēgt slēdzi S1.


4.3. Izdarīt nepieciešamos mērījumus un izrēķināt spoles aktīvo, induktīvo un pilno pretestību. Rezultātus ierakstīt 5. tabulā.

5. tabula
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4.4. Izrēķināt, pie kādas kapacitātes Crez  ķēdē iestāsies spriegumu rezonanse.


4.5. Samazināt spriegumu līdz 50 V. Atslēgt slēdzi S1 un pārliecināties, ka pie izrēķinātās kapacitātes Crez  iestājies spriegumu rezonanses režīms.

	
Uzmanību! Ja slēdzis S1 atslēgts, barošanas spriegums nekādā gadījumā nedrīkst pārsniegt 50 V. Ja šo noteikumu neievēro, tad, režīmam tuvojoties rezonansei, sakarā ar ievērojamu strāvas un sprieguma UC palielināšanos, var sabojāt laboratorijas iekārtu.




4.6. Uzņemt sakarības I = f(C) un UC = f(C), mainot kondensatoru baterijas kapacitāti no nulles līdz maksimālajai. Mērījumu rezultātus ierakstīt 6. tabulā.  

6. tabula

Induktīva spole un kondensatoru baterija
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4.7.
Visiem gadījumiem izrēķināt jaudas koeficientu cos( un attēlot grafiski I, UC un cos( atkarību no kapacitātes C.


4.8.
Pasniedzēja norādītajam režīmam uzzīmēt vektoru diagrammu.


4.9.
Analītiski noteikt I, UC un cos(, ja C = 30 + a/2 (F. Iegūtos punktus atlikt eksperimentālajos grafikos.


Šeit a - skaitlis, ko veido studenta apliecības numura divi pēdējie cipari.


4.10. Individuālais uzdevums (variantu nosaka studenta apliecības numura pēdējais cipars).


Ieregulēt ķēdē režīmu, kurā izpildās viens no zemāk minētajiem nosacījumiem. Mērījumu rezultātus ierakstīt 6. tabulā. Secinājumos parādīt izvēlētā režīma atbilstību uzdotajam.

Individuālā uzdevuma varianti


0 -
Kapacitīvā pretestība 4 reizes lielāka par ķēdes pilno pretestību rezonanses režīmā.


1 -
Ķēdes pilnā pretestība 3 reizes lielāka, kā rezonanses režīmā (ķēdes režīms - kapacitīvs).


2 -
Strāva 1,2 reizes mazāka, kā rezonanses režīmā (ķēdes režīms - induktīvs).


3 -
Jaudas koeficients cos( = 0,71 (ķēdes režīms - induktīvs).


4 -
Ķēdes pilnā pretestība 4 reizes mazāka par spoles pilno pretestību (ķēdes režīms - kapacitīvs).


5 -
Strāva 1,2 reizes mazāka, kā rezonanses režīmā (ķēdes režīms - kapacitīvs).


6 -
Jaudas koeficients cos( = 0,71 (ķēdes režīms - kapacitīvs).


7 -
Ķēdes pilnā pretestība 4 reizes mazāka par spoles pilno pretestību (ķēdes režīms - induktīvs).


8 -
Ķēdes reaktīvā pretestība 2 reizes mazāka par spoles pilno pretestību (ķēdes režīms - kapacitīvs).


9 -
Ķēdes pilnā pretestība vienāda ar spoles pilno pretestību (ķēdes režīms - kapacitīvs).

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Saslēdzot ķēdi, stingri jāievēro noteikums, ka vispirms jāsaslēdz shēmas galvenā daļa. Tādēļ vatmetra sprieguma ķēde jāpieslēdz pašās beigās.


Veicot uzdevuma 4.6. punktu, ieteicams izvēlēties vairākus režīmus pie kapacitātes, kas mazāka par Crez, un vairākus - pie C ( Crez. Visiem mērījumiem jābūt ampērmetra skalas darba zonas robežās (parasti tā uz skalas apzīmēta ar diviem punktiem).

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Ar  kādiem mēraparātiem var noteikt induktīvas spoles pilno pretestību?


6.2.
Ar kādiem mēraparātiem var noteikt induktīvas spoles aktīvo pretestību?


6.3.
Kādu lielumu mēra ar vatmetru? Kā vatmetru ieslēdz ķēdē un kā aprēķina tā iedaļas vērtību?


6.4.
Parādiet shēmā vatmetra strāvas spoles izvadus!


6.5.
Kādu parādību sauc par spriegumu rezonansi?


6.6.
Ar kādiem mēraparātiem un pēc kādām pazīmēm laboratorijas darbā var noteikt spriegumu rezonanses režīma iestāšanos?


6.7.
Kādam uzdevumam shēmā (10. zīm.) paredzēts slēdzis S1? Kad šim slēdzim jābūt atslēgtam?


6.8.
Vai pētāmajā ķēdē iespējams režīms UC (U?


6.9.
Kāda būs strāva, ja C(

 ?
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